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Robinijeva grizlica, Nematus tibialis,  
nova tujerodna vrsta v Sloveniji 

Maarten DE GROOT1*, Andreja KAVČIČ1 

UVOD 
Navadna robinija (Robina pseudoacacia L.) je dre-

vesna vrsta, ki izvira iz Združenih držav Amerike. Vrsta 
je bila v začetku 17. stoletja s pomočjo človeka vnesena 
v Evropo, kjer velja za tujerodno vrsto (Sitzia in sod., 
2016). Je vsestransko uporabna, zato so jo v Sloveniji v 
preteklosti sadili kot gospodarsko pomembno drevo in 
za utrjevanje brežin ter jo do danes večinoma tudi vzeli 
za svojo. Cenjena je zaradi lesa, priljubljena je tudi kot 
okrasno drevo. Še posebej pa jo imajo radi čebelarji, saj 
njeni cvetovi obilno medijo in so pomembna čebelja 
paša, ki daje kakovosten in visoko cenjen akacijev med. 
Navadna robinija je na območju Slovenije splošno raz-
širjena (Rudolf, 2004). Vrsta se uspešno samostojno raz-
množuje, se močno in hitro razrašča ter zlahka zasede 
nova območja. Pri tem siromaši tla nekaterih mineralov 
in izpodriva domorodne vrste dreves in grmov, vendar 
pa po drugi strani tla bogati z dušikom.  

Na navadni robiniji je bilo opisanih več vrst škod-
ljivcev in bolezni, vendar o večjem vplivu posameznih 
škodljivih dejavnikov na drevo ni poročil (Kulfan, 
2012). V zadnjih desetletjih se pojavlja vedno več novih 
bolezni in škodljivcev lesnatih in drugih rastlin, ki na 
območja, kjer prej niso bili prisotni, prihajajo s pomočjo 
človeka. Velik delež teh, ti. tujerodnih vrst, v Evropo 
pride iz Združenih držav Amerike (Zúbrik in sod., 
2013).  

Eden od tujerodnih škodljivcev lesnatih rastlin, ki iz-
virajo iz Združenih držav Amerike, je robinijeva griz-
lica, Nematus tibialis Newman, 1837. Vrsta je v Evropo 
domnevno prišla z gostiteljskimi rastlinami. V literaturi 
je bila ta vrsta v Evropi prvič omenjena leta 1837 v Ve-
liki Britaniji (Newman, 1837). Do danes se je razširila 
po številnih evropskih državah. Čeprav je vrsta že dlje 
časa prisotna tudi v vseh naših sosednjih državah, v Ita-
liji, v Avstriji, na Madžarskem in na Hrvaškem (Schedl, 
2010; Kofler in Schedl, 2014; DAISIE, 2017), je bila v 
Sloveniji prvič opažena šele pred kratkim.  

Robinijeva grizlica je bila v Sloveniji prvič najdena 
25. maja 2017, in sicer v osrednjem delu Slovenije, v 
Ljubljani v gozdu na Rožniku, ki je del krajinskega 
parka Tivoli, Rožnik, Šišenski hrib (GKX: 101049 m, 
GKY: 460038 m). Najdena je bila ena ličinka (pagose-
nica), ki se je prehranjevala na listu mlade rastline nava-
dne robinije (slika 1). Na listu je bila jasno izražena zna-
čilna luknjasta izjedina v sredini lamine enega od listi-
čev. Značilne poškodbe na listih navadne robinije zaradi 
prehranjevanja ličink robinijeve grizlice so bile kasneje 
opažene tudi v bližini krajev Nazarje (GKX: 129755 m, 
GKY: 491566 m), Srednja Bistrica (GKX: 155835 m, 
GKY: 598090 m) in Kostanjevica na Krki (GKX: 76777 
m, GKY: 533528 m).  

 

OPIS 
Robinijeva grizlica, Nematus tibialis, je rastlinska 

osa iz družine listaric (Hymenoptera, Tenthredinidae), 
ki je naravno razširjena v Severni Ameriki (Hargrove, 
1986). Robinijeva grizlica se pojavlja na različnih vrstah 
robinije (Robinia spp.) (Liston, 2011; Alford, 2012).  

Odrasle grizlice v dolžino merijo 6 do 7 mm. Imajo 
rumeno telo ter črne oči in antene. Na glavi in na hrbtni 
strani oprsja in zadka imajo bleščeče črne proge. Proge 
na zadku so prečne, po ena na vsakem zadkovem členu. 
Noge imajo pretežno rumene, s temnejšimi stopalci na 
prvem in drugem paru, ter črnimi golenmi in stopalci na 
tretjem paru (Alford, 2012). Krila so prosojna z izrazito 
ožiljenostjo. Žile na krilih so črne (Newman, 1837). 

Pagosenica robinijeve grizlice v dolžino zraste do 12 
mm. Ima bleščeče svetlo zeleno telo in svetlo rjavo 
glavo (Alford, 2012). Ima tri pare oprsnih nog in šest 
parov nepravih nog (panožic) na zadku. Pagosenice se 
prehranjujejo z listi robinije. List začnejo objedati v sre-
dini listne ploskve, pri čemer nastajajo značilne luknja-
ste izjedine (Zúbrik in sod., 2013) (slika 1). Izjedina se 
sčasoma povečuje in pagosenice pojejo list v celoti, za-
radi česar lahko ob večji namnožitvi pride do izgube 
listov oz. defoliacije.  

 
BIOLOGIJA  
Robinijeva grizlica je oligofagna rastlinojeda 

žuželka. Pojavlja se na različnih vrstah dreves iz rodu 
Robinia, kjer se ličinke prehranjujejo z listnim tkivom. 
Robinijeva grizlica je bila najdena na navadni robiniji 
(Robinia pseudoacacia L.) (Hargrove 1986) in na 
lepljivi robiniji (Robinia viscosa Vent.) (Liston, 2011). 
V sestojih robinije je robinijeva grizlica bolj pogosta v 
notranjosti sestojev kot na robnih delih (Bakay in Kollar, 
2010). 

Robinijeva grizlica je aktivna od maja do septembra 
(Alford, 2012). V Srednji Evropi lahko v eni sezoni raz-
vije eno do dve generaciji (Zubrik in sod., 2013). Prva 
generacija se pojavi v času od maja do junija (Schwenke, 
1982; Alford, 2012), druga pa se razvije pozno poleti 
(Alford, 2012). V letih z ugodnimi razmerami se lahko 
jeseni pojavi tudi tretja generacija (Alford, 2012). 

Samica robinijeve grizlice odlaga jajčeca brez pred-
hodne oploditve (partenogeneza). Jajčeca odloži na liste 
mladih poganjkov robinije. Iz jajčec se po nekaj dneh 
izležejo ličinke, ki se prehranjujejo z listnim tkivom. 
Raziskave so pokazale, da je prehranjevanje najbolj in-
tenzivno pri temperaturi 30˚ C (Lemoine in sod., 2014). 
Po 2 do 3 tednih se pagosenica spusti v tla, kjer se zabubi 
v trpežnem temno rjavem kokonu. Odrasli osebki se po-
javijo po nekaj tednih (Alford, 2012).  
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Kot naravni sovražnik robinijeve grizlice je bila opi-
sana parazitoidna osica Trichogramma aurosum Sugo-
njaev & Sorokina, 1976 (Hymenoptera, Trichogramma-
tidae), ki je parazitoid jajčec. T. aursom je prisotna tudi 
v Evropi (Samara in sod., 2011). 

 
VPLIV 
Vpliv robinijeve grizlice zaradi luknjastega objeda-

nja robinijevih listov, ki ga povzročajo pagosenice, je po 
trenutno dostopnih podatkih zanemarljiv. Na listih nava-
dne robinije poleg robinijeve grizlice najdemo še tri tu-
jerodne vrste žuželk, ki pa so v Sloveniji znane že dlje 
časa, in sicer metulja iz družine zavitkarjev listni zavrtač 
robinije Macrosaccus robiniella (Clemens, 1859) in ro-
binijev listni zavrtač Parectopa robiniella Clemens, 
1863 (Lepidoptera, Gracillariidae) ter robinijeva listna 
šiškarica Obolodiplosis robiniae (Haldeman, 1847) 
(Diptera, Cecidomyiidae), ki prav tako kot robinijeva 
grizlica nimajo pomembnejšega vpliva na drevo. Ne 
glede na to pa lahko v primeru večjih namnožitev robi-
nijeva grizlica in druge omenjene vrste negativno vpli-
vajo na estetski izgled dreves, ki so gojena v okrasne na-
mene, in na tržno vrednost sadik, gojenih za prodajo v 
drevesnicah (Alford, 2012). Iz Rusije poročajo o 4–5 % 
napadenosti posameznih dreves z robinijevo grizlico, na 
posameznem lističu pa je bilo najdenih do 10 pagosenic 
te grizlice (Sinchuk in sod., 2015).  

 
ZAKLJUČEK  
Robinijeva grizlica je nova tujerodna vrsta rastlinske 

ose v Sloveniji. Pojavlja se na različnih vrstah robinije 
(Robinia spp.), kjer njene pagosenice luknjasto obžirajo 
liste. Njen vpliv na robinijo je zanemarljiv. Glede na 
najdbe na lokacijah v različnih delih Slovenije skle-
pamo, da je robinijeva grizlica v Sloveniji že precej raz-
širjena, vendar je njena številčnost zaenkrat majhna. 
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Slika 1: Pagosenica robinijeve grizlice in značilna poškodba lista (foto: Maarten de Groot) 


